

# 生物技术专业建设的实践与探索\*

曹军卫 杨复华 张翠华

(武汉大学生命科学学院 武汉 430072)

**关键词：**生物技术专业、培养目标、课程体系

**中图分类号：**Q93    **文献标识码：**A    **文章编号：**0253-2654 (2002) 02-099-03

生物技术是一门涉及领域宽、涵盖范围广、基础性强的新兴生物学科，是现代生物学发展并与相关学科交叉融合的产物。生物技术包括基因工程、蛋白质工程、细胞工程、发酵工程等领域，其核心是以 DNA 重组技术为中心的基因工程。生物技术产业是世界各国在 21 世纪优先发展的支柱产业，它对不断提高人类的生活质量，与严重威胁人类健康的疾病进行斗争，以及改善自工业革命以来遭受严重破坏的、人类赖以生存的生态环境具有至关重要的作用。

为了适应社会需求，同时也是为了自身的发展，1997 年，经教育部正式批准建立生物技术专业至今，全国高校已有生物技术专业 70 多个，生物工程专业 20 多个，在校学生近万人。尽管全国各高校的生物技术专业已经开始招生，但如何办好这一新兴的、具有中国特色的专业，实在需要有更多的教育工作者下功夫来研究，并从实践中来探讨的。生物技术专业与生物科学专业既有共性又有差别，差别应由培养目标、课程设置、实验技能等方面体现出来。生物技术专业应是理工结合的新兴学科专业，办好生物

---

\* 武汉大学教学改革计划资助项目

收稿日期：2000-12-18，修回日期：2001-03-30

技术专业，应加强实践教学，并需要稳定和加强师资队伍建设。

从现在国内已设置的生物技术专业来看，其培养目标、课程体系和专业教学计划都各有特色<sup>[1-3]</sup>。武汉大学生物技术专业是在生命科学学院原生物化学、微生物学和病毒学专业的基础上建立的，具有生物化学与分子生物学、病毒学和微生物学等学科的优势，以及数学、物理学、化学、生物学、药学等多学科支撑，是武汉大学具有特色的生命科学类专业。该专业根据我们提出的“面向世界、面向未来、面向现代化，培养学科基础扎实、富有创新意识、实践能力强的生物技术专业人才”的指导思想制订了培养方案和教学计划。在专业建设过程中，对一些问题提出了以下的认识。

## 1 关于培养目标及培养规格

在生物技术专业建设中，至关重要的是人才培养目标及培养规格问题。在我院生物技术专业的人才培养目标和培养规格的定位时，我们确立人才培养要积极主动适应国民经济建设和社会发展需要的思想，将人才培养的重点定位在应用型人才上。同时，为突出我院所具有的悠久的生物学专业发展历史和综合性大学理科专业的学科优势，以及作为国家理科基础研究与教学人材培养基地所承担的任务，我们进一步将人才培养目标定位在培养应用基础研究人才的基点上，并据此组织学生的知识结构，制订教学计划和设计教学内容。在所制定的人才培养规格中，特别强调的是具有创新意识和强的科技开发能力人才的培养。

## 2 关于专业方向

生物技术学科涉及的领域非常广泛，任何一个学校的生物技术专业都不可能培养面面俱到，行行精通的生物技术专业人才。我们认为各个学校的生物技术专业的人才培养都应突出自己的学科优势，办出品牌，办出专业特色。但是这并不意味着一定要设置专业方向。因为专业方向的设置，容易重蹈原来生物学专业分割过细、学生专业过窄之复辙，这是与专业调整的初衷相悖的。所以我们在生物技术专业的建设中，以宽口径，厚基础为前提，在课程体系与教学内容上力求突出自身的学科优势，形成专业特色，并据此确定专业的主干学科与主干课程。

## 3 关于课程体系

课程体系是实现专业培养目标，构建学生知识结构的中心环节。根据加强学科基础，拓宽专业口径，增强人才培养的创新性、实践性、前瞻性和适应性原则，建立适应社会主义经济建设和社会发展需要，体现生物技术学科内在规律，科学合理的课程体系实为必要。我们主要在三个层面构建生物技术专业的课程体系：

公共基础课程包括数学、物理、外语、计算机等。专业基础课程包括化学、生物学、生物化学、细胞生物学、遗传学、微生物学、分子生物学。专业课程分为两类，一类是指定选修课程、包括免疫学、生化工程、基因工程、细胞工程、微生物工程、病毒学、神经生物学、发育生物学等；另一类是任意选修课，包括微生物生理学、微生物遗传学、医学微生物学、分子遗传学、蛋白质化学、生物物理学、生态学、生物统计学、化工原理与制图等，主要是为了拓宽学生的知识面、开阔学生的学术视野，给学生以更大的发展创新空间。

## 4 关于实践教学

生物技术是一门实践性很强的实验性学科，包括实验课教学、教学实习和毕业设计或毕业论文在内的实践教学，对于学生创新意识和实践能力的培养具有特别重要的意义。关于实验课程建设方面，我们拟改变一门理论课带一门实验课的传统模式，将实验课完全独立出来，并建为一门现代生物技术大实验，以便利于进行实验室和实验教学的统一规划、统一安排、统一管理，实现人力和物力资源优化配置与合理使用。在教学内容上以技能训练为核心组织教学内容，着重实验技术方法原理与程序的共性，淡化实验材料与对象之间的区别；减少验证性试验，增加综合性、探究性、开放性试验的比重，建立多层次开放式的实验教学体系。在教学实习方面，除安排一定时间（3~4周）到工厂企业去进行相关课程的教学实习外，还通过安排学生参加教师的科研，和申请大学生业余科研基金进行科研等环节，加强学生科学的研究和实践能力的训练。加强毕业论文或毕业设计的组织与指导，在教师的指导下，要求学生独立完成毕业论文的选题，文献查阅、实验技术路线的设计与实验，以及论文写作等环节，并争取对学生毕业论文有较大的经费投入。

## 5 关于素质教育

适当减少必修课和指定选修课程的比重，增加任意选修课的比例。鼓励学生选择人文社会科学、并鼓励学有余力的学生辅修企业经济法等专业，拓展学生的知识面，提高学生的文化修养。外语教学以英语为第一外国语，四年不断线。一、二年级以公共英语学习为主，以二级为起点，毕业前必须通过国家四级。三、四年级以专业英语学习为主，通过外语教材、双语教学和阅读外文专业文献等形式进行外语学习。计算机教学：计算机基础课程四年不断线。还通过《计算机在生物科学中的应用》课程的学习及实践，提高学生的计算机技能。开设或组织各种专题讲座、学术报告等学术活动，活跃学术气氛，扩大学生的知识面。鼓励和引导学生参加社团活动、暑期社会实践和社会调查，并组织学生参与各种文体活动，全面提高学生素质。

总而言之，生物技术产业的发展需要我们培养大批量高素质生物技术人才。生物技术专业的创办本身就是创新，国外很多大学尚未设置。这关系国家战略目标问题。所以开展教学研究很有必要。解放思想，敢于创新。抓住机遇实现跨越式发展，步子要大。但要注意平稳过度，改革速度加快，操作稳健。我们将继续对办学模式、培养目标、课程设置、教学内容等作进一步的探讨、研究和实践。为生物技术专业的发展和培养大批量高素质生物技术人才探索更多的办学经验。

## 参 考 文 献

- [1] 张星元, 微生物学通报, 1999, 26 (2): 147~149.
- [2] 陈必链, 微生物学通报, 2000, 27 (1): 74~75.
- [3] 吴根福, 微生物学通报, 2000, 27 (6): 458~459.